

“东极”抚远:绿色稻田展画卷

时下,“华夏东极”黑龙江省抚远市的水稻长势良好,苍翠的稻田一望无际,犹如绿毯铺在大地上。新华社记者谢剑飞摄

河北廊坊:打造美丽水环境

近年来,河北省廊坊市安次区积极进行全域水生态建设,打造“水清、河畅、景美”的美丽水环境,为市民建设生态美好家园。新华社记者王晓摄



新华网网址: http://www.xinhuanet.com

习近平签署主席令 授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京8月11日电 国家主席习近平11日签署主席令,根据十三届全国人大常委会第二十一次会议11日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予钟南山“共和国勋章”,授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中,涌现出一大批可歌可泣的先进典型。为了隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,根据国家勋章和国家荣誉称号法,十三届全国人大常委会第二十二次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。

授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家最高荣誉,有利于大力宣传抗疫英雄的卓越功绩和光辉形象,强化国家尊

崇与民族记忆;有利于强化爱国主义、集体主义教育,弘扬社会主义核心价值观;有利于充分展示中华儿女众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的民族品格,为顺利推进中国特色社会主义伟大事业,实现第一个百年奋斗目标凝聚党心军心民心。

立皖安澜 安徽决战一江一河一湖抗洪纪实



▲7月16日,在安徽无为长江大堤外护圩三壅圩段,武警安徽总队芜湖支队的官兵在搬运沙袋,准备加固圩埂。新华社记者周牧摄

新华社全媒头条

新华社记者刘菁、李亚彪、张紫贤

长江超警戒水位! 淮河超保证水位! 巢湖水位破历史极值!

歙县高悬受影响! 王家坝必须开闸! 巢湖已成悬湖!

正在决胜全面小康、决战脱贫攻坚冲刺路上的安徽,七月以来经历了极为复杂严峻的汛情考验,长江、淮河、巢湖南北三线多地罕见、接连拉响汛情警报。

立皖之地,党政军民众志成城,为了人民群众生命财产安全,战洪魔、保安澜。8月8日,安徽省防指解除长江、淮河、巢湖流域相关地区紧急防汛期,将防汛I级应急响应调整至II级。

为人民担当 为大局贡献

这是一个全国为数不多的同时拥有大江大河大湖的省份,14万平方公里土地上河湖纵横。

这也是一个地处中国南北过渡带的省份,暖湿气流和冷空气在此相遇形成锋面,带来滞留性降雨。

遭遇史上最长的60天梅雨期,安徽今年降水总量为有完整气象记录以来同期最多,强降雨范围为历史最广。长江、淮河、巢湖以及大别山区、新安江等多点全面进入防汛抗洪最紧张时期,长时间超警戒水位甚至保证水位,堤防险象环生。

关键时期,需要关键担当。

安徽先后召开20余次省委常委会议等紧急会议,贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示,动态部署全省防汛救灾工作,省委省政府主要负责同志多次到现场指挥抢险。

人民至上、生命至上。关键时期,要为人民担当。

7月19日,大别山区暴雨如注。

“消防队来了! 有没有人?”

这是六安市金安区双河镇曹堰村的李根珍和老伴被洪水围困的那天,听到的最动听的声音。

齐腰深洪水中,金安区阜城路消防救援站站长余一鸣和同事划着橡皮艇挨家挨户搜寻,把一位位被困群众护送到亲人们身边。

(下转8版)

坚决制止餐饮浪费行为 切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月,习近平就作出重要指示,要求厉行节约、反对浪费。此后,习近平又多次作出重要指示,要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法行为,并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问题,对切实加强引导和管理,培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来,各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神,采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有所改观,特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时,一些地方餐饮浪费现象仍然存在,有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神,制定实施更有力的举措,推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

走向我们的“小康生活”

新华社记者 商意盈、许舜达、马剑

从“欠发达”到“绿富美”,乡村发展需要怎么蝶变?地处浙西山区、钱塘江源头的衢州市,从生态文明建设中找到了答案。

近年来,浙江衢州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,在生态优先、绿色发展实现“三农”高质量发展,在绿水青山中孕育出乡村振兴的美丽篇章。

脱下“满身灰” 披上“生态绿”

盛夏时节,在衢州市常山县三衢山脚下,辉埠镇路里坑村绿树成荫,微风拂过,传来阵阵清香。很难想象,如今绿意满满的“生态村”,曾经是个“灰头土脸”的“石灰村”。

常山县开发利用石灰石资源历史悠久,20世纪80年代以来,石灰石产业飞速发展。在当地人的印象中,路里坑村总是灰蒙蒙的,听得最多的是开矿爆破声。“大家靠山吃山,基本都靠这满山的石灰石生活。”路里坑村支书朱调威介绍,鼎盛时期该村有40余家石灰厂、碎石厂,从事石灰产业的村民近500人。

为了留住绿水青山,2003年常山启动了艰难的石灰石产业整治,从最低端的立窑开始关停,渐次升级到全产业链的清理。石灰窑关停后,空气变好了,来三衢山观光的游客渐成规模。

2002年,在当地政府扶持下,村民刘志明开起村里第一家农家乐。他将老房子改建成餐厅,承包了村里的池塘,供游客垂钓观光……见刘志明家的生意一年比一年兴旺,村民们开始效仿。目前,全村有8家农家乐(民宿),2019年经营收入300多万元。

近几年,衢州大力开展“治气攻坚战”“治水长效战”和“治土持久战”,在全省率先实现全域消除劣V类水质断面,消除黑河臭河垃圾河,禁止河道采砂,达到生猪和水产生态环保养殖。(下转6版)

从“欠发达”到“绿富美”

浙江衢州的乡村蝶变

维护香港法治秩序 同心协力抗击疫情

新华社评论员

十三届全国人大常委会第二十一次会议依法审议国务院根据香港特别行政区行政长官请求提出的有关议案,11日表决通过关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定。针对香港特区因疫情推迟第七届立法会选举而产生的立法机关空缺问题,全国人大常委会从宪制层面及时加以解决,为确保特区政权机关和社会秩序正常运行提供坚实保障,对香港社会全力抗疫和重振经济具有重大而迫切的现实意义。中央切实维护宪法和基本法确立的特区宪制秩序和法治秩序,充分体现了真心实意爱港护港的情怀与担当。

7月以来,香港暴发第三波新冠肺炎疫情,形势异常严峻。特区行政长官会同行政会议依法果断决定推迟一年举行第七届立法会选举,是本着“生命至上”原则作出的审慎决策。作为特区管治架构的重要组成部分,立法会承担着重要的宪制性职责,依法行使包括制定、修改和废除法律和审核、通过财政预算以及批准税收和公共开支等重要职权,若较长时间空缺,必将对特区政府有效施政

和社会正常运转带来极不利影响。香港已饱受“黑暴”“揽炒”摧残,今又遭遇疫情突袭,立法机关若出现“真空”,香港处境将雪上加霜。

有效防控疫情,保护市民身体健康和生命安全,是当前香港社会的普遍要求和压倒一切的头等大事。应对疫情带来的诸多影响和冲击,维护社会稳定、恢复发展经济、持续改善民生,是摆在香港特区面前的“必答题”。这些都需要确保特区立法机关正常运作,解决立法会“真空期”问题关系香港整体利益和广大市民福祉。应特区请求,国务院迅速提请全国人大常委会就此作出相关安排。作为最高国家权力机关的常设机关,全国人大常委会有关香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,是在特区政府因疫情原因推迟立法会选举,立法会履职受到影响的特殊情况下依法作出的特殊安排,合情合理、正当合法,完全不存在所谓违反香港基本法有关规定的问题。

疫情发生以来,中央始终高度关切香港市民

的生命安全和健康福祉,应香港抗疫需求提供一切必要支持和援助。中央人民政府明确表态支持特区政府基于公众利益和香港实际情况推迟立法会选举的决定,并依法提请全国人大常委会解决因此产生的立法机关空缺问题。综合考虑各方面因素,由全国人大常委会作出香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,是当前形势下最为恰当和切实可行的办法。全国人大常委会依据宪法和基本法作出决定,就推迟选举产生的立法机关空缺问题作出安排,是十分必要的,也是全国人大常委会依法履行职责的体现,确保了立法机关正常运作,特区政府有效施政和社会正常运行。

全国人大常委会有关决定考虑周全、及时必要,为香港特别行政区第六届立法会继续履行职责提供了坚实的法律基础,也符合当前香港实际情况和主流民意。这是中央为香港社会团结抗疫、复苏经济、改善民生注入的安心剂、强心剂,充分体现了对香港有力应对严峻疫情的高度重视与高度负责,充分展现了对香港社会整体利益和香港市民切身利益的真挚关爱。

疫情仍在发展,困境仍然笼罩,时不我待,

唯有只争朝夕。当前,香港特区政权机关应同心同德,团结带领香港社会各方面力量共克时艰。全国人大常委会依据宪法和基本法就有关事项作出的决定,对香港特区具有不容挑战的法律约束力,香港特区和社会各界特别是立法会议员都当遵从。我们呼吁担任的立法会议员切实依法履行职责,放下政治包袱,与特区政府和社会各界一道,凝聚共识,齐心协力,共谋发展,为香港克难前行献计出力。还要特别奉劝香港反对派,当此艰难时刻,切勿继续操弄为反对而反对的政治“揽炒”,趁早放弃干扰、破坏立法会正常运作的权谋算计,改弦更张、回归正途。只谋政治私利,罔顾民众福祉,戕害香港整体利益,注定遭到民意和时代的唾弃。

危急关头更见真情厚意,祖国永远是香港特区和香港同胞最可信赖的坚实依靠。我们坚信,有中央坚定爱港护港,有内地无私援港助港,有特区政权机关履职尽责,有特区各界团结一心、同舟共济,香港必能早日打赢疫情阻击战,穿越风雨,飞度关山,开创新局面,续写新辉煌。新华社北京8月11日电